

ОТЗЫВ

научного руководителя – доктора исторических наук, доцента, профессора кафедры истории России ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» Яхутль Ю.А. на кандидатскую диссертацию соискателя кафедры истории России ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» Дириянкиной Марии Сергеевны по теме «Взаимодействие РКП(б) с сельским населением Кубано-Черноморской области при переходе от военного коммунизма к нэпу (1920–1924 гг.)», представленной к защите по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Диссертация соискателя Марии Сергеевны Дириянкиной выполнена по актуальной теме отечественной истории – формирование политического диалога большевиков и российского общества, в котором в начале 1920-х гг. доминировало сельское население. Он характеризовался сочетанием достаточно сложных, противоречивых процессов, обусловленных последствиями не только Первой мировой и Гражданской войн, но предшествующей истории России, что послужило основной причиной использования жёстких, государственных методов регулирования экономических и общественных отношений. Эта политика была обозначена как военно-коммунистическая, предусматривавшая государственное доминирование. Как пишет С.А. Павлюченков: «Для большевиков, как приверженцев марксизма, те основы, которые они хотели утвердить политикой «военного коммунизма», были истинным коммунизмом» (Военный коммунизм в России: власть и массы. М., 1997. С. 9).

Но именно эта попытка доминирования в аграрном секторе экономики России после завершения Гражданской войны привела к росту сопротивления со стороны российского крестьянства и казачества. Рациональный подход в разрешения конфликта был найден в компромиссном варианте продовольственной политики, принятой на X съезде РКП(б) в марте 1921 г. И последующие годы, до перехода к новому уровню взаимоотношений большевиков и крестьянства, то есть политики «лицом к деревне» характеризуются сочетанием военно-коммунистических методов с новыми элементами хозяйственной деятельности в решении продовольственного, земельного вопросов, которые находили своё политическое оформление в ходе выборов в Советы. Этот опыт в истории Советского Союза находил своё практическое применение, особенно в условиях экономической и политической нестабильности. В условиях развития современной России мы можем констатировать, что государство обращается в некоторых случаях к прямому администрированию, что во многом актуализирует данную тему исследования.

За период обучения в аспирантуре М.С. Дириянкина целенаправленно работала над выбранной темой, показав себя вдумчивым и самостоятельным исследователем. Она добросовестно выполняла учебные задания и принимала активное участие в научной жизни кафедры истории России. Успешно сдала

все кандидатские экзамены. Конструктивно реагировала на замечания и предложения научного руководителя, но при этом аргументированно отстаивала свои научные взгляды. Это позволило М.С. Дириянкиной сформировать концепцию исследования, цель, задачи и сформулировать положения, выносимые на защиту, которые согласуются с целью и задачами исследования.

Отличительной чертой диссертационного исследования является использование широкого массива источников как архивных, так и опубликованных. Особо следует отметить, что М.С. Дириянкина работала в 10 архивах, в том числе 3 центральных – Государственном архиве Российской Федерации (ГАРФ), Российском государственном архиве социально-политической истории (РГАСПИ), Российском государственном архиве экономики (РГАЭ) и 4 региональных. В качестве личного вклада исследователя отмечаем введение в научный оборот новых архивных источников (ЦДНИКК. Ф. 160. Тимашевский отдельский партийный комитет РКП(б). Оп. 1. Д. 92; ГАКК. Ф. Р-382. Славянский отдельский отдел управления. Оп. 1. Д. 543 и др.).

М.С. Дириянкиной удалось выявить степень научной разработанности темы. Были изучены труды советских, российских и иностранных исследователей, выявлены этапы, тенденции и особенности изучения нэпа. Особое внимание уделено проблеме переходного периода от военного коммунизма к политике «лицом к деревне». Следует отметить также, что исследование основано на современных методологических подходах, апробированных в отечественной и зарубежной историографии. Синтез же различных методологических подходов, использованных в исследовании, дополняя друг друга, сформировали модель исторического исследования.

В диссертации исследуется история переходного периода от политики военного коммунизма к нэпу на примере Кубани и Черноморья, охватывающий период 1920–1924 гг., в котором одновременно применялись концепции двух диаметрально противоположенных подходов. Изучена значимость крестьянского вопроса и эволюция государственной политики в продовольственном, земельном вопросах и формировании сельских органов советской власти в Кубано-Черноморской области. На большом массиве архивных и опубликованных источников изучена региональная аграрная политика большевиков и те противоречия, которые формировались в следствии её реализации.

Современная российская история характеризуется ростом региональных исследований по нэпу, что позволяет во многом объяснить причины неудавшихся в полной мере модернизационных процессов этого периода. В данном случае автору удалось выявить на региональном уровне причины, приведшие к так называемому «расширению нэпа» в 1924 г., как следствие нарастающих противоречий между нэпом и сохранявшимися методами политики военного коммунизма. Изучено содержание политики переходного периода в аграрном секторе экономике на региональном уровне, который

характеризуется, с одной стороны, следованию общероссийским тенденциям, а с другой – желанием учитывать региональные особенности.

Результаты исследования М.С. Дириянкиной имеют научно-теоретическую и практическую значимость, диссертация содержит новаторский подход в изучении проблем новой экономической политики.

По теме исследования опубликовано 14 статей, 5 из которых – в изданиях, включённых в перечень ведущих рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК при Министерстве высшего образования и науки РФ. Основные выводы и положения исследования были изложены на 8 научных конференциях, в том числе на 6 международных научных конференциях, 1 всероссийской научной конференции и 1 всероссийской научной конференции (с международным участием).

Считаю, что диссертационное исследование «Взаимодействие РКП(б) с сельским населением Кубано-Черноморской области при переходе от военного коммунизма к нэпу (1920–1924 гг.)», подготовленное М.С. Дириянкиной, является законченным и самостоятельным исследованием, чьи положения и выводы соответствуют поставленной цели. Диссертационное исследование М.С. Дириянкиной соответствует требованиям (пп. 9–14 «Постановления Правительства РФ о порядке присуждения учёных степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции от 18.03.2023 г.), М.С. Дириянкина достойна присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

27.05.2025 г.

Научный руководитель –
доктор исторических наук (специальность 07.00.02 – Отечественная история),
доцент, профессор кафедры истории России
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»

 Юрий Асланбиевич Яхутль

Контактная информация:

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»
350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149, каб. 248.
Телефон: +7(861)21-99-614
e-mail: culture@kubsu.ru

